

毛旺珍:孝心动天地

通讯员 汪霞 特约记者 锦阳

阅读提示:崇阳港口乡横岭村二组妇女毛旺珍作为崇阳县唯一获评“全市孝星榜”人物,在她即将去市里领奖的前一天,8月27日上午,记者决定前往毛旺珍家探访。

在一幢红白相间墙砖的房子前,毛旺珍正在做着家务活。

消瘦的身材,穿着红色的衬衫,头发扎束起来,因岁月的沧桑和磨砺,皱纹爬满了她的额头,典型的普通平凡的农村妇女形

以孝报怨,精心服侍卧床婆婆四载余

今年的47岁毛旺珍娘家在港口乡塘口村,1990年,与同是幼年丧父、高考失利的同乡姜会时结婚,建立了小家庭。其夫在塘口小集镇上租个门店,修钟表、摩托车、电机等,以挣钱家庭生活开支;她和年迈的婆婆、因病而鳏居的夫兄一起,在家耕田种地,养儿育女,日子虽然艰难而清贫,倒也舒心。

夫家数代单传,头胎是个千金,当第二胎生了个胖小子时,全家人都乐开了花。可这小子一岁多时,因一次突发高烧,留下脑膜炎后遗症,因医救儿子从此家里举债负重。有着“重男轻女”思想的婆婆秀英,把这些都归结到媳妇毛旺珍身上,平日里便对毛旺珍有了更多的指责与陈见,甚至以死相逼儿子离婚。无奈之下,毛旺珍夫妻只好含泪远走他乡打工挣钱还债。

“一家人嘛,像牙齿也有与舌头打架的时候,婆婆再怎么不好,都是过去那些鸡毛蒜皮的小事,计较什么呢?”

2004年,时值82岁高龄的婆婆身体欠佳,腿脚不便,靠拄拐杖行动。在外打工的毛旺珍摒弃婆婆对她的前嫌,毅然回家照顾婆婆。

“婆婆也不容易,多年守寡把丈夫共6个兄弟姐妹拉扯大,我是唯一的媳妇,天经地义是我应该照顾的,看到婆婆,就想起了自己娘家的亲娘,我要把婆婆当亲娘一样对待。”毛旺珍以实际行动证明着这些。

2008年,婆婆因中风瘫痪在床,吃喝拉撒一切无法自理,婆婆的心情和脾气也变得坏起来了。对于这些,毛旺珍都默默忍受,坦然面

对,耐心细致地照顾着婆婆。

一日三餐把可口的饭菜送到床前,喂给婆婆吃,每二、三天熬汤水给婆婆补充营养;每天早上为婆婆擦洗身子,以免长期卧床身体发疮;每天为婆婆喂药送水,端屎,背着婆婆去厕所大便;每三、四天为婆婆洗头发,梳头打扮,洗澡,换上干净的衣服,让婆婆有舒服的感觉。这些,是毛旺珍四年多来,重复坚持做的事情,她从没因此耽误在集镇做生意的夫兄会时。

毛旺珍回忆起照顾婆婆的这些年里,印象最深刻的事情是:婆婆虽然长卧在床,可食量不比常人小,每次都是控制着给婆婆吃东西,可婆婆却不懂理,总是以为是舍不得给她吃。特别是每到冬天,天寒地冻的,婆婆上厕所的次数增加,有时一个晚上如此往返10多次,全靠来回背着,她弱小的身体如何经得起这般折腾,这些她都咬着牙挺过去了,她担心的是婆婆弄不好着凉感冒了,又得打针吃药。

2012年11月,享年92岁的婆婆去世。婆婆在临终前放心不下的是因病而痴傻的大儿子,她拉着毛旺珍的手,要她照顾照顾痴傻的哥哥。面对婆婆的临终嘱托,病床前的毛旺珍爽快地点头答应了。

邻居一致称赞毛旺珍“好媳妇”

在陶坪大屋,提起老姜家的媳妇毛旺珍,大家都竖起大拇指称赞“有孝心,是媳妇中的模范”。

52岁的陈杏明告诉记者,毛旺珍对婆婆照顾得好,前面的不说,就拿她婆婆瘫痪在床

象,这是毛旺珍给记者的印象。当记者说明采访来意,毛旺珍笑哈哈地摇着头说,自己都觉得有些惭愧内疚啊,毕竟我的婆婆已经离开人世间了,这都是过去的事情了。

执拗不过记者的追问,毛旺珍很随意的说了这样的一句话:“我嫁进这个门,就是这家人。人人都有年老生病时,孝敬公婆是我们媳妇应该做的事。”

的4年多时间里,为其端屎端尿,擦洗身子,洗衣洗头洗澡。婆婆去世后,又承担起照顾痴傻的哥哥,这些是做媳妇的榜样。

93岁的徐神英老人说,毛旺珍是个心地善良的女人,不但对她婆婆好,而且把我也当成婆婆,大凡小事一样对待。徐神英还聊起了毛旺珍与婆婆生前的一件小事。

“有一天,毛旺珍又为婆婆熬肉汤,当把煮好的肉汤送到床前喂给她喝时,她的婆婆大声嚷嚷开了,说毛旺珍把生肉给她吃,还非得要毛旺珍喊人来见证。因我是紧挨着毛旺珍的邻居,这事瞒得过别人,绝对瞒不过我,毛旺珍在熬汤时,我是亲眼所见,而且好心的毛旺珍还为我盛了一碗,可能是人老糊涂了,心烦脾气暴躁的原因,面对这些,毛旺珍没有半点怨言,还是一如既往的精心服侍婆婆。”

78岁的庞银桂老人说:“毛旺珍服侍婆婆秀英没说话,婆婆中风瘫痪在床上一躺就是四年了,端水倒尿全靠这个旺珍啊!我们有目共睹,就连亲生女儿也不过如此。毛旺珍是个孝顺的媳妇,为下一代做好了典范。”

“当初旺珍这媳妇刚进门时,可没少挨过婆婆的整,有次差点要儿子离婚了。可旺珍以孝报怨,把瘫痪在床的婆婆服侍得清清爽爽的,简直比亲生儿女还孝顺。”同屋堂的正德老爹爹这样评价毛旺珍。

践行遗嘱,善待痴傻夫兄一辈子

采访过程中,始终有一位上了年纪的老人,寸步不离的围着毛旺珍转。



毛旺珍悉心照料痴傻夫兄

毛旺珍告诉记者,这位老人就是她丈夫的哥哥,叫姜胜华,今年已经72岁,因小时候发脑膜炎留下痴傻、跛脚、耳聋的后遗症,至今一直未婚,自从婆婆瘫痪卧床后,姜胜华就一直和家人生活在一起。

夫兄如兄。同样有过苦难经历的毛旺珍悉心照顾着这个哥哥。

姜胜华身上穿的衣服虽然不是很贵的,但是干净整洁,为姜胜华浆洗衣服,垫好放在他的房间换洗,有什么好吃的,连丈夫都没有吃到,可毛旺珍最先想到的是这个痴傻哥哥。

中午吃饭时,记者注意到了一个小细节:

忙着做好饭菜的毛旺珍,上桌端起饭碗,不是自己先吃,动起筷子,夹起菜盘中一块最大的带骨头的瘦肉,接着又夹起一个鸡腿,送往哥哥姜胜华的碗里,还单独用小碗为其盛了一碗汤放在他旁边。而毛旺珍没有为同坐在旁边的丈夫姜会时夹一样菜,这足见毛旺珍对姜胜华的善待。

丈夫姜会时告诉记者:“我真是几世修来的福分,娶了个这么好的媳妇,不但无怨无悔的服侍我的娘,还这样善待我的痴傻哥哥。”

邻居们告诉记者,在从陶坪大屋去往塘口小集镇的路途中,你就会看到一个这样温馨的

画面,毛旺珍骑着电瓶车,后面坐着其夫兄姜胜华,每天早、中、晚来回四趟。原来,自从婆婆去世后,为补贴家用,减轻丈夫的经济压力,毛旺珍就在村子附近的一家竹筷子厂打工,上班时,她放心不下痴傻的哥哥,她就把哥哥送到丈夫的修理店,有时甚至把哥哥带到上班的工厂,中午回家做饭就把哥哥一起带回来,这才出现了邻居所说的画面。

“你弟媳旺珍对你好不好啊?”记者费了好大劲,才和姜胜华搭上话,当明白问意后,姜胜华满脸笑容,一边伸出大拇指,一边说着含糊不清的“好,好”。

毛旺珍孝侍病婆婆、善待老夫兄的仁爱之举感动天地,迎来了她人生的幸运之光。去年,女儿顺利考入大学,圆了两代人的大学梦,且在校学习努力,获得了5000元的奖学金。最令人欣慰的是,她的儿子已长成高大健壮的帅气小伙,且子爱父业,对家电维修极具天赋,已由助理变成能独当一面的师傅了。这,不能不说这是乙脑康复史上的一个奇迹。

谈及今后的生活,毛旺珍说,等女儿大学毕业了,就把店全交给儿子打理,她和丈夫、哥哥一起回归老屋,看着孩子们平安健康地成长,看着孩子们成家立业,就是他们最大的幸福。

沙坪镇:田野织新图

特约记者 锦阳 王芳芳 通讯员 陈像 蔡灵花

阅读提示:日前,记者获悉,根据全市“三农”综合考评办法,经全面考评,崇阳县沙坪镇连续3年(2012—2014)被市委、市政府授予“全市‘三农’发展先进乡镇”荣誉称号。连续3年获评,这在全县是仅有的一个乡镇。

近年来,崇阳县沙坪镇党委政府把发展农村、致富农民、稳定

特色农业产业富民

在崇阳县沙坪镇黄茆茶叶基地,只见成片的茶园连绵起伏,鲜嫩的芽头在阳光照耀下,青翠欲滴。一簇簇忙碌的身影穿梭其中,有的在采摘夏茶,有的在进行田间管护……一片欣向荣的景象。

“早上来,中午还可以回家,下午再过来继续采摘,既能照顾家庭,也能赚点零花钱,真是两不误啊!”黄茆村40多岁的村妇熊九梅一边采茶一边告诉记者,她对来这里打零工显得很满足。

在黄茆村有普通茶叶和名贵黄茶两个茶叶基地,据两个基地老板介绍:每年用于支付采摘茶叶、茶园管理劳务费有近30多万元,还有土地流转费,这费用的直接受益者就是黄茆村的农民。黄茶基地的盛老板告诉记者,这只是前期表面现象,等基地种植面积达到规模后,光采摘盛期,每天至少需要300名劳力,等到茶叶基地真正受益了,还要引导带领农民自己发展黄茶种植,让当地农民个个都当老板,共同发展,共同致富。

沙坪素有茶乡之称,在发展茶叶产业方面有优越的自然条件和良好产业基础。沙坪镇通过招商引资,引进了浙江盛老板投资690万元在黄茆兴建一个精品茶叶基地,主要生产黄金芽、平阳特早和乌牛早等品种的茶叶,目前已栽完300亩茶苗,预计该茶园3—5年可采茶受益,今年将继续扩大茶园面积300亩,与原有1000亩茶园连成一片。

该镇还制定了《茶产业发展十年规划》,规划到2023年全镇茶园总面积达到8000亩,高标准建好古城、黄茆两个示范园区,培育一家茶叶生产加工龙头企业,打造湘鄂边界茶叶交易市场。

盛夏的沙坪镇水果飘香。走进东关岭一带的水果基地,果树上沉甸甸的水果挂满枝头,果香四溢,让顾客沉浸其中流连忘返。

“我从几年前一个普通的农民,到今天的幸福生活,全靠镇党委政府在农业产业方面的决策,是在他们的鼓励下和基地的示范带动下,承包土地发展水果种植,特别是在投入前期,从资金、技术等方面给予帮助,让我由此走上致富道路。”在东关岭水果基地,门口停着两辆前来采购丰水梨的货车,正在分拣过称的水果种植大户彭受良,忙得不亦乐乎的告诉记者,今年又是一个丰收,效益超过了自己预期目标。

沙坪镇是崇阳县乃至全市水果产业的发源地,沙坪水果“誉满鄂南”。目前,全镇水果种植面积2.6万亩。水果产业逐步形成“种植+休闲旅游+深加工”的完整水果产业链,实现从卖水果到卖市场、卖技术、卖服务、卖生态、卖标准的蜕变。仅水果产业一项,每年带来经济效益680万元,全镇人平增收200元。

农村作为头等大事来抓,以发展工业的理念抓好现代特色农业发展,大力发展现代农业,注重对农业的投入,突出农业的基础地位和巨大的带动功能,围绕产业扶贫、新农村建设安民、基础设施建设暖民的目标,大胆创新思路,锐意改革进取,让农村大有潜力、大有作为,焕发勃勃生机,在农村这片广阔天地织就美丽新画卷。

境优美、和谐发展的新农村景象。

村民何清华的家,一栋二层半高的楼房,墨绿色的瓷砖,暗红色的房顶,门前绿化带里种着月季、栀子花等花卉。走进屋内,电视、冰箱、洗衣机、空调、热水器等家用电器一应俱全。说起农村环境的变化,何清华满脸欢喜,“变化可多了,原来一家六口长期住在三间瓦屋里,现在住进了新房,水泥路到了家门口,煮饭不用烧柴火,吃水不用挑,咱农民也过上了城里人的生活。”

据了解,古城村按照“节约土地、适度集中”的原则,规划沿百果岭山脚新修循环路2公里,沿路征地150亩,建设可容纳300户农户的新居,让村民从零散的村湾迁入统一规划新建的新居民点,解决“有新屋无新村”现象,并配套建设休闲娱乐、景观绿化、水电路气等设施。同时,结合宜居村庄改造,对于不符合规划的已建房屋,通过利用国土增减挂钩项目实行迁村腾地,对房前3000余亩基本农田进行高产示范农田改造,在屋后百果岭山上新栽楠竹1500亩,逐步形成翠竹掩映、稻荷飘香的新农村秀美田园风光。

沙坪村位于沙坪集镇近郊,是该镇重点工作推进的新农村建设示范村之一。该村按照“整合资源,重点推进,以点带面”的工作思路,在106国道旁13、14组重点进行新农村示范带建设,逐渐形成“屋后山上林果秀,门前平畈稻花香”的新农村建设示范带。先后投资23万元对86户民居进行统一立面装修,美化庭院;投资38万元实行“一建三改”,推广农村清洁能源,改善庭院环境卫生,目前已为100户农民安装了太阳能,新建了沼气池;投资22万元整修硬化排水沟渠678米;投资27万元硬化便民道路1200米;投资4万元新建便民垃圾池和垃圾房19个;投资11.4万元新建了绿化带;预计投资16万元的新农村安全饮水建设、投资2万元的公共健身体育设施、架设路灯和公共活动场地建设正在建设之中。

截至目前,全镇街道新农村居住示范点已吸引24户农户建房入住;古城村在百果岭建设新农村集中居住示范点,吸引30户农户集中建房,先后搬迁新居;沙坪村湖塘畈利用“宜居村庄”项目,建设新农村建设示范带;东关村利用“幕阜山片区开发和扶贫攻坚”这一省级战略实施契机,在田咀组建设新农村集中居住示范点,吸引农户有规划的集中建房;泉湖村高庄桥通过引进老板进行土地开发,建设新型农村社区,目前正在热火朝天的进行建设中,预计10月底可完成一期工程;黄茆村充分利用现有的黄茆街集居规模,通过不断完善排水、绿化等公共设施,打造新农村建设亮点。

据沙坪镇党委书记李林刚信心十足的告诉记者,全镇按照“专业合作社+基地+农户”的模式,发展各具特色、初具规模的现代农业基地,推动农业产业化、高效化发展,实现从精品水果的“枝独秀”到果、竹、茶、药的满园春色。

新农村建设安民

白绿相间的外墙、统一设计的绿化带、标准化垃圾池……日前,记者来到崇阳县沙坪镇古城村百果岭新农村建设示范点,映入眼帘的是一栋栋依山而建的农家别墅,感受到的是环



白沙大道



黄茆茶园

中心、以古城、东关、码头(堰市)、黄茆、沙坪村湖塘畈、泉湖村(高庄)新农村示范村为节点,辐射周边乡镇的城乡一体化布局。按照每年2—3个村实施重点推进,每个村重点扶持1—2年的工作思路,有序推进新农村建设,并逐步实现新农村建设全覆盖。

基础设施建设暖民

“我们以前跳舞只能见空插足,没有一个固定的场所,现在村里有了文化广场,再也不用为找场地发愁了!”谈起新建的文化广场,崇阳县

“万”活动的契机,维修加固当家塘283口。有效保障全镇农业生产需要。

加强在村民集中居住区的垃圾池建设管理,做到生活垃圾有人收集、有车运送。同时,充分利用各村文化室、青年民兵之家、妇女之家和宣传专栏、读报栏等宣传阵地,积极开展形式多样的健康教育活动,保障农村群众的卫生环境,为其提高生活质量健康水平。

大力推进小型农田基础设施建设,共投入项目资金600余万元,重点对古城村、泉湖村、沙坪村等6个村进行小型农田基础设施改造。根据沙坪镇山多地少的特点,引进坡耕地综合治理项目,对2000多亩山地进行了治理开发,实现了“山上梯田绕,山下瓜菜俏”。

加快低产田改造步伐,通过实施农业综合开发、示范工程带动,对全镇低产田进行综合治理和改造,提高全镇农田的综合生产能力。

推进农村清洁能源,实施建池改厨改厕改圈“一建三改”项目,在农村新建沼气池400口,改善了村庄环境。加强农村沼气建设,把农村沼气建设作为改善农业、农村生产生活条件的重要工作来抓。积极向国家争取建设项目建设资金,促进沼气产业化发展。把沼气建设与农业生产、生态环境建设结合起来,充分发挥沼气建设的综合利用效益。

加快农机化的普及步伐,推广适用的农业机械,特别是粮食生产的全程机械化程度,不断满足现代农业发展的需求。全镇以项目带动农业基础设施建设,极大地改善了农业生产条件,促进了农业稳定增产增收。

兴修水利稳民生。为确保农田排水、灌溉农田作物的需求,该镇高度重视,在水利部门的大力支持下,更新改建灌渠水渠7.8万米。险峻加固段家垅等11座水库。利用“三